

# Равнение на центр

На окраинах Свердловской области «примерили» проекты больших городов

Губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ поддержал проекты в отдалённых уральских территориях: в Пельме впервые закатывают в асфальт дороги, в Таборах строят водопровод, в Ивделе – набережную... Для муниципалитетов, где суровый климат, нет крупных предприятий и весьма скромный бюджет, эти проекты жизненно необходимы их жителям.

## Пельм (624 км от Екатеринбурга)

Пельм – крайняя северо-восточная точка Свердловской области. Здесь 180 дней в году сохраняется снежный покров. Посёлок Пельм основали в 1962 году лесозаготовители. Позднее на территории обособилось крупнейшее в России газотранспортное предприятие – «Газпром трансгаз Югорск», оно разместило в посёлке линейно-производственное управление с 15 ветками трубопровода.

Сейчас в Пельме проживает почти четыре тысячи человек, большинство из них заняты в газовой отрасли. В посёлке есть многоквартирные дома, две школы и два садика, больница, музей, библиотека, физкультурно-оздоровительный комплекс. И свои СМИ – «Первое пельмское телевидение» и газета «Пельмский вестник».

В прошлом году в округе стартовал масштабный проект по строительству новых дорог на центральных улицах – Стрелителей, Газовиков и Павлика Морозова. Привычные асфальтированные дороги там никогда не было – вместо асфальта лежали железобетонные плиты. Работы продолжатся в этом году, а завершатся в следующем. Стоимость проекта – 72 млн рублей, средства выделило областное правительство.

У нас многие социальные значимые объекты уже построены и в новых необходимости нет. Остаётся только наводить должный порядок и благоустроить территорию, что мы и делаем. Центр у нас уже не в бетонном исполнении, он теперь заасфальтирован. На улице Стрелителей подняли плиты, которые много лет постоянно заливало водой, и людям неудобно было ходить. В этом году работы продолжаем. Всё в комплексе будет: не только новые дороги, но и уличное освещение, останочные комплексы, парковки и тротуары», – цитирует «Пельмский вестник» главу округа **Шахмата Алиева**.

## Ивдель (517 км от Екатеринбурга)

Ивдельский городской округ – крупнейший по площади муниципалитет в Свердловской области – 20,8 тысячи квадратных километров. И всю эту территорию населяют всего 25,5 тысячи человек. Из них почти 15 тысяч живут в Ивделе – самом большом городе на севере региона.

В 1955 году в Ивделе открыли печально известную исправительную колонию «Чёрный беркут» для пожизненно осуждённых, а в 1957 году – Ивдельлаг, и город стал ассоциироваться исключительно с зонами. Сейчас на территории продолжают действовать несколько учреждений ФСИН (ИК-55, ИК-62, ИК-63), но ключевую роль в развитии округа они уже не играют. В Ивдельский ГО зашли промышленники (УТМК-Холдинг, «Полиметалл») – они осваивают месторождения марганцевой и железной руд, золота, меди и бокситов. В самом Ивделе заработали школы и садики, магазины крупных торговых сетей, кинотеатры, стадион, Дом культуры, историко-этнографический музей.

Главным проектом этого года жители называют набережную (город стоит на реке Ивделе). Три года назад горожане выбрали эту территорию для благоустройства. В прошлом году на набережной поставили детскую и спортивную площадки, сделали освещение, зелёные уголки, часть тротуара. Нынешняя задача – укрепить берег и обустроить подпорную стену с декоративным ограждением. На это выделено 54 млн рублей из областного бюджета, – рассказал «ОГ» глава округа **Владимир Михель**. «Фишка» набережной – пляж с выходом к воде. Береговую линию отсыплют галькой и песком, поставят кабинки для переодевания.



В Ивделе строители укрепляют берег набережной, высота подпорной стенки достигнет двух метров

го года жители называют набережную (город стоит на реке Ивделе). Три года назад горожане выбрали эту территорию для благоустройства.

– В прошлом году на набережной поставили детскую и спортивную площадки, сделали освещение, зелёные уголки, часть тротуара. Нынешняя задача – укрепить берег и обустроить подпорную стену с декоративным ограждением. На это выделено 54 млн рублей из областного бюджета, – рассказал «ОГ» глава округа **Владимир Михель**. «Фишка» набережной – пляж с выходом к воде. Береговую линию отсыплют галькой и песком, поставят кабинки для переодевания.

– Когда ездим с детьми в Екатеринбург, обязательно приходим на Плотинку. Теперь же такое место будет и у нас! – радуется ивдельчанка **Татьяна Бойцун**. – Наш город – не самый тёплый в области, и здорово, если хотя бы летом можно будет почувствовать себя как на черноморском побережье – погулять по красивой набережной и даже позагорать!

«Самая северная набережная должна появиться на открытках и сувенирной продукции города и северного округа – как минимум. Она очень украсит город. Реки – это естественная артерия, вокруг которой исторически развивается город. Считаю, что с ивдельцев в этом плане можно и нужно брать пример», – цитирует губернатора Евгения Куйвашева «Уральский меридиан».

– Жители увидели работы на набережной, и теперь их не приходится уговаривать обсудить другие проекты. Люди делают это без напоминания – сами агитируют соседей, делают ссылки в мессенджерах и соцсетях, – говорит редактор ивдельской газеты «Северная звезда» **Анна Мехрякова**.

Несколько проектов в этом году будут реализованы в ивдельских сёлах и посёлках. Жители посёлков Бурмантово, Хорпия и Шипичный, которые часто остаются без света, ждут ремонта изношенной линии электропередач. Из областного бюджета на это выделено 11 млн рублей. У жителей посёлка Полночное наконец-то сбудется меч-

## КАК РАССТОЯНИЯ МЕНЯЮТ ЖИЗНЬ

Ехать на машине от Екатеринбурга до Пельмы 7 часов 40 минут – за это время можно добраться до Ижевска (Удмуртия). До Тавды ехать почти 6 часов – столько же займёт дорога до Перми. До Ивделя добираться почти 7 часов – столько же ехать до Уфы (Башкортостан).

Тавду отлетает от Тюмени всего 100 км. Тавдинцы ездят туда на работу и учёбу и возвращаются обратно, то есть ежедневно бывают в двух областях – Свердловской и Тюменской.

Зимой, чтобы доехать от города до окрестных посёлков, ивдельские жители (включая чиновников) садятся не в машины, а на снегоходы. Иначе по заснеженной тайге и болотам до населённых пунктов не добраться. В Таборинском районе жители деревни Унже-Павинской летом ездят до Таборов на катере по реке Тавде. Дорога занимает 1,5-2 часа. проезд бесплатный. Другого способа доехать до районного центра нет. В морозы это происходит по зимнику.

## ГАРИ (521 км от Екатеринбурга)

Гари – рабочий посёлок на северо-востоке Свердловской области, с населением почти четыре тысячи человек. На территории много лесов, озёр и болот, климат суровый, северный – с долгой зимой и коротким летом. Жители занимаются заготовкой древесины и пушнины, животноводством, рыболовством, сбором ягод, грибов и орехов. В посёлке работают школы и садики, Дом детского творчества, больница, библиотеки, спортивная школа со стадионом. Есть и своя газета – «Вести севера».

Главный проект этого года – строительство автомобильной дороги от Гарей до села Андришино. Большетрузы, идущие к местному нефтепроводу, разбили её настолько, что в распутицу жители села были отрезаны от «большой земли». Люди расказывали, как на тракторе отпугивают больных и мамочек с грудничками в районную больницу, а продукты им привозили на вездеходе (см. «ОГ» №212 от 19.11.2019).

Недавно трассу протяжённостью 19 км отсыпали скальным грунтом, чтобы она не проседала, а сверху покрыли мелким щебнем. На очереди укладка асфальта. Проект реализует правительство Свердловской области совместно с компанией «Трансфэст-Сибирь», его общая стоимость – почти 700 млн рублей.

– Строительство отличной дороги, которая упростит транспортное сообщение с большей частью района, – весьма значимое для нас событие, – говорит глава Гаринского ГО **Сергей Величко**. Трассу до Андришино отметила «Российская газета». Журналист издания **Татьяна Казанцева** написала: «Пока есть работа на лесозаготовках, есть жизнь в населённом пункте. Сейчас здесь прописаны 320 человек. Если не сделать дорогу, люди уедут. И так здесь нет Интернета, телевидения, люди не могут пользоваться госуслугами. Поэтому дорога – это жизнь».

## ТАБОРЫ (469 км от Екатеринбурга)

Таборы – село на северо-востоке области, центр Таборинского муниципального района. На территории развито сельское хозяйство, заготовка и обработка леса, торговля. В селе, где проживает 1,8 тысяч человек, есть школа, садик, больница, аптека, Дом культуры, почта, отделение полиции, продуктовые магазины.

В этом году в Таборах ожидается запуск водопровода. Это важнейший проект для села, ведь централизованной системы водоснабжения здесь никогда не было. Люди брали воду из скважин и колодезь, а бюджетные учреждения обеспечивались водой с помощью автономных систем водоснабжения.

– Водопровод оставался несбыточной мечтой таборинцев. До сих пор не верится, что и мы теперь заживём как люди, – говорил «ОГ» глава Таборинского МО **Виктор Робенко** на старте проекта.

В прошлом году в посёлке за счёт областных денег проложили подземный водопровод протяжённостью почти 12 км. Общая стоимость проекта составила 140 млн рублей. Сейчас идут пусконаладочные работы, летом система должна заработать в полную силу.

Ещё одно событие года – строительство ФАП для двух отдалённых таборинских деревень – Пальмино и Иксы. Этой весной к губернатору Евгению Куйвашеву обратилась директор школы в Пальмино **Марина Посредникова**:

– В Пальмино живут 137 человек, четверть из них – дети. А в соседней Иксе – всего 14. У нас есть хороший фельдшер, с образованием. Но приём ведётся в помещении без воды и тепла. Нет возможности проводить самую простую диагностику – забор крови или ЭКГ. Мы обсуждали этот вопрос на сходе, и я от лица всех местных жителей обращаюсь к вам с просьбой организовать нам ФАП или современный медицинский кабинет.

Евгений Куйвашев поручил минздраву решить вопрос. До конца этого года ФАПы с отоплением и горячей водой должны заработать. «АиФ Урал» написала, что новые медпункты стратегически важны для территорий: «На время весеннего половодья Пальмино и Иксы оказываются отрезанными от «большой земли», и помощи ждать неоткуда. ФАПы значительно облегчат жизнь людей».

## ТАВДА (358 км от Екатеринбурга)

Тавда – самый восточный город Свердловской области, где проживает 32 тысячи человек. Основа местной экономики – деревообработка, здесь функционирует крупный фанерно-плитный комбинат. В Тавде имеются многоквартирные дома, несколько школ и детских садов, дома культуры, техникум, стадионы, магазины крупных торговых сетей.

К 85-летию юбилею города (будет отмечаться 16 апреля. – **Прим. авт.**) жителей ждёт подарок – обновлённый парк Победы. Общественную

территорию реконструируют в рамках программы по формированию комфортной городской среды. В парке обновят мемориальный комплекс, оборудуют детские и спортивные площадки, зоны отдыха, фотозону, сделают велодорожку и скейт-парк. Конкрет на сумму чуть более 72 млн рублей был рассчитан на три года, нынешний год – заключительный. Часть объектов в парке уже открыли для жителей.

«Когда-то небольшая и невзрачная лесопосада превратилась в шикарное место отдыха, – написала газета «Тавдинская правда». – Некоторые тавдинцы просто гуляют по парку после тяжёлого рабочего дня, дышат свежим воздухом, наслаждаются тишиной, снимают красивые фото, другие приходят сюда провести время с детьми, а кто-то занимается спортом». «Открытые тропы скандинавской ходьбы – долгожданное событие. Я хожу уже, наверное, лет шесть, но в этом парке, пожалуй, лучше всего. Парк стал очень красивым, уютным, много людей сюда приходят», – цитирует жительницу Тавды **Нину Кочершину** журналистка портала «Тавдинка.рф» **Елена Бородина**.

Сейчас в Тавде идёт реконструкция водовода в рамках государственно-частного партнёрства – делают ветку на посёлок Моторный. Более 3 тысяч жителей подали заявки на социальную диагностику. Запланировано благоустройство стадиона у школы №1. Как сообщил глава Тавды **Валентин Миронов**, там установят несколько детских площадок, с их покупкой в прошлом году помогли депутат Госдумы РФ **Антон Шупулин** и депутат Законодательного собрания региона **Виктор Шептий**. Жители округа вышли с четырьмя проектами на конкурс инициативного бюджетирования: это детские площадки в Кошухах и Мостовке, двор в самой Тавде и верёвочный парк в городском Парке культуры и отдыха. Решение об их финансовом поддержке должны принять в областном правительстве.

Ольга БЕЛОУСОВА,  
Юлия БАБУШКИНА

## ОБЛАСТЬ НА КАРТЕ

Бересту – на карту,  
Да Винчи – под плёнку

«Вандализм» во благо, покупка бассейна и ремонт арт-подъезда... «Областная» рассказывает о самых интересных событиях в свердловских муниципалитетах за последнюю неделю.

## Североуральск

Горожане спасли от пожара мусорные контейнеры. На прошлой неделе в соцсети попали снимки двух перевернутых баков с мусором на одной из контейнерных площадок. Пользователи решили, что это проделки подростков-хулиганов. Однако в пресс-службе компании «Рифей», ответственной за вывоз мусора, пояснили, что хулиганы здесь ни при чём. Таким образом местные жители предотвратили возгорание, которое началось после попадания в мусор тлеющего окурка. Жильцы закидали отходы снегом, а потом перевернули баки, чтобы снег внутри не превратился за ночь в лёд и отходы не примёрзли. Сейчас подъезд на площадке восстановлен, пишет газета «Наше слово».

## Артёмовский

Администрация муниципалитета купила бассейн за 10,7 миллиона рублей. Как сообщает «Егоршинские вести», ранее объект принадлежал Артёмовским электросетям (подразделение ОАО «МРСК Урал»). Для энергетиков он был непрофильным активом – компания пыталась продать его на протяжении пяти с половиной лет.

Деньги на покупку бассейна выделил областной бюджет. Новоприобретённому комплексу требуется ремонт. В первую очередь необходимо обновить кровлю и инженерные коммуникации. Как будет работать и использоваться теперь уже городской бассейн, сколько будет стоить его посещение, сохранится ли его коллектив, станет известно позже.

## Асбест

Мэрия города направит 1,5 млн рублей на проектирование городского приюта для бездомных животных. Деньги возьмут из средств, которые выделяются муниципалитету на отлов бродячих собак, сообщает «Народное телевидение Асбеста».

Под приют уже подобран земельный участок в промзоне размером 4,4 тысячи квадратных метров. Отмечается, что здесь можно будет размещать не только местных четвероногих, но и иногородних.

## Заречный

На автобусной остановке на трассе Мезенское – Заречный обрушилась крыша: сползла одна из железобетонных плит. Как пишет «Пазл ТВ» со ссылкой на очевидцев, это произошло из-за «газели», зацепившей крышу останков своей будкой. К счастью, никто не пострадал. На место быстро выехала бригада Управления автомобильных дорог. Упавшую плиту демонтировали и увезли.

## Сысерть



Стены стоматологического отделения Сысертской районной больницы украсили картинами юных художников, пишет газета «Маяк». Преподаватели детской художественной школы оформили экспозицию, которая включает больше 40 работ учащихся в разных техниках и жанрах. Для выставки были отобраны лучшие работы из музейного фонда школы за всю историю её существования (с 1994 года). Отмечается, что выставка будет работать на постоянной основе.

## Тугулым

Централизованная библиотечная система Тугулымского городского округа запустила интерактивную карту, посвящённую народным промыслам. Цель проекта – сохранение, популяризация и продвижение народных промыслов и ремёсел. Кликнув по карте, можно узнать подробную информацию о местных мастерах и уметьцах и познакомиться с их работами.

## Верхняя Салда

В городе появился крытый скейт-парк – его организовали на площадке бывшего вертолётного завода, пишет vSalda.ru. Площадка скейт-парка – около 300 квадратных метров, на площадке предусмотрен набор типовых фигур для трюков.

## Каменск-Уральский

Рабочие начали ремонтировать арт-подъезд в доме по адресу Каменская, 6, сообщает «Виртуальный Каменск». Несколько лет назад местные художники при поддержке жильцов превратили подъезд в настоящее произведение искусства. На стенах появились репродукции «Витрувианского человека» **Леонардо да Винчи** и «Девушки с жемчужной серёжкой» **Яна Вернеро**, портреты **Тарковского** и **Леннона**. На время планового ремонта картины укрыли полиэтиленом, подрядчики работают в сотрудничестве с создателями арт-объекта.

Ольга БЕЛОУСОВА

## ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Губернатор Свердловской области,  
Законодательное собрание Свердловской области  
(Адрес: 620031, г. Екатеринбург, ул. Октябрьская, 2)  
Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации  
Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966

Главный редактор: А.Н. СТУЛИКОВ

Адрес редакции и издателя: ГБУ «ОГ» «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.

Подписка (индекс):  
• расширенная социальная версия на 12 мес. (09857) / 6 мес. (09856)  
• полная версия на 12 мес. (П12846) / 6 мес. (П1110)  
• социальная версия на 12 месяцев (69856)  
для предприятий Екатеринбург:  
• ura1press.rg.ru – интернет-магазин  
• podpiska.pochta.ru – подписное агентство Почты России

Адреса электронной почты:  
Общая почта | og@oblgazeta.ru  
Отдел подписки | podpiska@oblgazeta.ru  
Отдел рекламы | reklama@oblgazeta.ru  
«Регион» | region@oblgazeta.ru  
«Общество» | society@oblgazeta.ru  
«Земства» | zemstva@oblgazeta.ru  
«Культура» | culture@oblgazeta.ru  
«Спорт» | sport@oblgazeta.ru  
Служба новостей | news@oblgazeta.ru

ТЕЛЕФОНЫ:  
Приёмная – 355-26-67, Бухгалтерия – 375-81-48  
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

По вопросам подписки и распространения:  
8 800 30-20-455 – звонок бесплатный по России  
(или) 343 375-79-90 / 375-78-67

по вопросам рекламы и объявлений: 262-70-00

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации. Фото-материалы, помещённые этим знаком, публикуются на коммерческой основе.

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна

Номер отпечатан в АО «Принт Екатеринбург» (620027, Свердловская обл., г. Екатеринбург, пер. Красный, д. 7, оф. 201)

Заказ: 5367.  
Дата номера в печать: по графику – 20.00, фактически – 19.30  
ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Тираж  
Полная версия: ..... 1 000  
Расширенная социальная версия: ..... 8 000  
Всего: ..... 9 000